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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutat6 az irasbeli vizsgafeladatok javitisahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 vélasz v
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tallépi a terjedelmet [ ]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahtizas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma

(alahuzés hullamos vonallal) e
6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldéasaért jaré részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gtmutatoban szerepld vélaszelemeket kell jo
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutato egy konkrét feladatndl ugy fogalmaz, hogy a vdlasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az itmutatd egy konkrét feladatndl tigy fogalmaz, hogy mds helyes
valasz is elfogadhato, ott barmely olyan valaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a j6 megoldast kivéalasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a valaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jelol meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepldé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasokért az eléirt maximalis pontot meghalad6 ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltlintetettek szerint)

Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Kizarolag azokra a vélaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az atmutato kiilon is meg-
jelol.

Az utmutatoban megadott pontszdm egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot
nem kell kerekiteni, lehet pl. 3,5 pont.

A feladatok utan talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazé altal elért pontszamot.

Az egyszeru, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az Osszesito
tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni.

Ha az egyszeri, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam,
akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:

egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,

egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszia feladat,

egy komplex feladat.
Az egyetemes €s a magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiilonb6z6 korszakokra kell
vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kovetkezok szerint kell eljarni:

— ha a vizsgazd harom szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a
korszakok vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség érje, vagyis mind a harom megoldasat ki kell javitani és azt a — jo valasztas
szerinti — kettdt, illetve egyet kell figyelembe venni, mely(ek)ben magasabb (6ssz)pontszamot
értel;

— ha a vizsgdz6 haromnal tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de
egyértelmiien jelolte valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a megjeldlt feladatok
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni;

—ha a vizsgaz6 haromnal tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jeldlte
egyértelmiien valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a legkisebb sorszdmu megoldott
feladattol indulva, a j6 valasztas szabalyai alapjan emelked6 szamsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az dsszes szoveges feladat megoldésa esetén a 13., a 16. és a 17. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanul6 nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkez6jét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szoveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megad6 — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszamokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhato
tablazatba kell irni, majd ki kell szamitani az 6sszpontszdmot €s az osztészam (2) segitségével
atszamitani vizsgapontta. A vizsgapontokat feladatonként nem Kkell kerekiteni.
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a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgazo az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhaté pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszdma is csak 0 lehet.

b) Tajékozoédas térben és idoben

Az Gtmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,T”-vel jeloli.

A rovid esszénél egyiitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszu esszénél
kiilon (T1 és T2). A komplex esszénél harom vagy négy tér- és idébeli elemet kell pontozni
(T1, T2, T3 és T4). Amennyiben az utmutatd példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil
a megadott szdmu vagy azoktdl eltérd mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adandd, ha a megadott szdmu helyes elem szerepel a vizsgdzd dolgozatdban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szamu elem koziil legalabb egy hidnyzik, de legalabb
egy szerepel.

0 pont akkor adando, ha nincs helyes térbeli €s/vagy idobeli elem.

A rovid esszénél a térbeli €és idébeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszu és a komplex
esszénél 2-2 pont adhato.

A komplex feladatok koziil az 6sszehasonlité komplex esszénél 2-2 iddbeli és térbeli elemért
Osszesen 8 pont adhatd, a korszakokon ativeld komplex esszénél pedig a feladat témajatol
fliggden az idébeli vagy a térbeli elemekért 2-2, a masik elemért 2, azaz dsszesen 6 pont adhato.
A javito a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (vTidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacio, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhatd. Az Utmutatdé négy fogalom szakszerli hasznalatat varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adando, ha legalabb harom szakszerien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszerlien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

0 pont akkor adando, ha nincs egy szakszerlien hasznalt fogalom sem a vizsgazd esszéjében.

A javito a tanuld megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jel6léssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahtizés) fogalomhasznalatot.

A hosszu és a komplex esszénél kiilon Kkell pontozni az in. altalanos (K1) és a konkrét (K2)
torténelmi fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s
a vizsgdzo6 megoldasat is ugyanolyan jeloléssel kell ellatni.
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A szovegalkotas minéségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszu, illetve a komplex
esszénél (K3) is 0, 1 vagy 2 pont adhato.

2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, logikusan szerkesztett
szOveg, melyben nincs egynél tobb stlyos nyelvhelyességi vagy sulyos helyesirasi hiba.

1 pont akkor adandd, ha a szdveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hidnyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adandd, ha a megoldas csupan szavakbdl allé vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakito tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozpontu gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdasok hasznalata (az Gtmutatoban ,,F”-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és probléemakozpontu gondolkodas (az Gtmutatdban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozasa azonos elvek alapjan torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése ¢s ehhez kapcsol6ddé megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitdshoz kapcsolodo 0sszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezdddo tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhato. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszdm eléréséhez. A rovid
¢s hosszt feladatoknal, illetve a korszakokon ativeld komplex esszénél egy helyes elem
rogzitésére 1 pont, a hozza tartozo helyes megéllapitasra 2 pont jar (a megallapitasra 1 pont is
adhatd, amennyiben a vizsgazo megallapitasa til sematikus, nem lényegre tord vagy pontatlan);
az 0sszehasonlitd komplex essz¢é minden egyes elemzése haromelemii: a két 6sszehasonlitando
forras, illetve eseményeket alakitod tényezo kapcsan elvégzett rogzitésért 1-1 pont, a hozzajuk
tartozd megallapitasért pedig 2 (illetve 1) pont jar az aldbbiak szerint:

A r6vid, a hosszu és a korszakokon ativel komplex esszéknél:

3 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 helyesen rogzitett egy tényt, és hozza kapcsolddo
helyes megéllapitést tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgaz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa tal sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rdgzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adando, ha a vizsgazd nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Az Osszehasonlito komplex esszéknél:

4 pont akkor adando, ha a vizsgaz6 mindkét forrds alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
¢és hozzdjuk kapcsolodo helyes megéllapitast tett.

3 pont akkor adandd, ha a vizsgdz6 csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt, de
helyes megallapitast tett, vagy ha mindkét forras alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
de a megdllapitasa tiil sematikus, nem Iényegre tord, pontatlan.

2 pont akkor adando, ha a vizsgazé mindkét forras alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
de nem tett helyes megallapitéast, vagy ha csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt,
¢s a megallapitasa tul sematikus, nem lényegre tor0, pontatlan, vagy ha egyik forrasbol sem
rogzitett tényt, de helyes megéllapitést tett.
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1 pont akkor adandd, ha a vizsgazo csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt, és nem
tett helyes megéllapitast, vagy ha egyik forrasbol sem rogzitett helyesen tényt, és a
megallapitdsa tal sematikus, nem Iényegre tord, pontatlan.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgdzé nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhaté pont.

A javitd az esszé konkrét helyén egyértelmti jeloléssel (pl. vF1 ha az egyik elem taldlhato meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és megdllapitas nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
alahuzassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy Kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
—rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszq, illetve komplex feladatoknal 4-5 sorban — befejezhetd,
¢s az abban szerepld valaszelemek is értékelhetdk. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek
nem értékelhetok.

4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitas elvégzése utan Osszegezni kell a részpontszdmokat, majd ezt a feladatonkénti
Osszpontszdmot az osztoszdm (2) segitségével 4t kell szadmitani vizsgaponttd.
A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni! A feladatonkénti vizsgapontokat a
feladatsor hatlapjan levé tablazatba at kell vezetni, majd ott Osszesiteni.
Ha ez az 0sszpontszam

— egész szam, akkor nincs teendd;

— tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szdmra kell kerekiteni (pl. 23,5

pont kerekitve 24 pont).

I11. A feladatlap 6sszpontszaimanak megallapitasa

Az 1. és a II. Osszetevében elért (adott esetben egész szamra kerekitett) pontszamokat
Osszegezni kell.
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I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A zsidé vallas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Jeruzsalem elfoglaldsa. / A jeruzsalemi szentély / templom lerombolasa. (4 helyes valasz
mas megfogalmazasban is elfogadhato abban az esetben, ha megjelenik benne a Jeruzsdlem
helységnév.)

b) Isten €s a zsid6 nép szovetségét / A zsido lett Isten valasztott népe. (4 helyes valasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.)

¢) Moézes

d) diaszpora

2. A kozépkori kereszténység (Osszesen 4 pont.)

a)

Allitas Forras betiijele
1. A forras szerzdje vitatja a papa elsOségét. B C E
2. A nyugati allaspontot képviseli az egyhdz vezetésével A D
kapcsolatban.

3. Szertartasrendben megmutatkozé kiilonbségre is utal. A

(Elemenként 0,5 pont.) Az egy sorban szereplo betiijelek barmely sorrendben elfogadhatok.
b) 1054 (1 pont)

3. Konyves Kalman (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 5 pont.)
a)l.,3.
b) 2., 3.
¢)2.,3.
d)2.,5.
e)l., 4

4. Angol alkotmanyos monarchia (Osszesen 4 pont.)
a) 1., 2., 6. (Elemenként 0,5 pont.) A helyes sorszamok barmely sorrendben elfogadhatok.
b) parlament (0,5 pont)
¢) alkotmanyos / parlamentaris monarchia vagy alkotmanyos / parlamentaris kiralysag

(1 pont)
d) Ameddig be nem bizonyitjak, hogy blinds, addig a vadlottat artatlannak kell tekinteni. (4
helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

5. Torok berendezkedés (Osszesen 3 pont.)

a) szultan Elfogadhato még: (torok) csdaszar, padisah. (0,5 pont)

b) szpéhi (0,5 pont)

¢) 4. (0,5 pont)

d) 2. (0,5 pont)

e) A legvédettebb / a hadi utaktol tavol esé teriiletek valtak szultani birtokkd. / Az éllattartd
terliletek valtak szultani birtokka. / Az allattarto teriiletek hoztdk a legnagyobb bevételeket. / Itt
gazdag mezdévarosok voltak. / Itt kereskedelmi utak vezettek. (4 helyes valasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)
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6. A masodik ipari forradalom kora (Osszesen 4 pont.)
a) 1., 4. (Elemenként 0,5 pont.)
b) 1., 3. (Elemenként 0,5 pont.)
¢) 1. (Amerikai) Egyesiilt Allamok / USA
2. Nagy-Britannia / Egyesiilt Kiralysag
(elfogadhato még: Brit Birodalom, nem elfogadhato: Anglia)
3. Japan / Japan Cséaszarsag
4. Németorszag / Német Csaszarsag
(Elemenként 0,5 pont.)

7. Az 1848-49-es szabadsagharc (Osszesen 8 pont.)

a)
A térképvazlaton 1évo telepiilés sorszama Forras betiijele
1. C
2. B
3. D
4 A

(Elemenként 0,5 pont.)

| B EJA]D]C|

(A helyes sorrend 1 pont.)

¢) Fiiggetlenségi nyilatkozat (A4 helyes valaszban a nyilatkozat szo nagy kezdobetiivel is
elfogadhato.) (1 pont)

d) miniszterelnok / kormanyf6 (0,5 pont)

e) tavaszi hadjarat (1 pont)

f)
A jelképes alak sorszama A jelképezett allam megnevezése
1. Orosz Birodalom / Oroszorszag
2. Habsburg Birodalom / Osztrak Csaszarsdg / Ausztria
3 Magyarorszag / Magyar Kiralysag

(Elemenként 0,5 pont.)

g) A Habsburgok orosz segitséggel gy6zik le Magyarorszagot / verik le a magyar
szabadsagharcot. / A két hatalom kozos erdvel gydzi le Magyarorszagot. (4 helyes vailasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

8. A Szovjetuni6 gazdasaga (Osszesen 3 pont.)

a) 2., 4. (Elemenként 0,5 pont.)

b) A katonai erd novelésére. (A helyes valasz mas megfogalmazéasban is elfogadhatd.)
(1 pont)

¢) A gazdasagi lemaradas behozasara. vagy Az onvédelmi képesség javitasara. (4 helyes valasz
mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

9. Magyarorszag 1918-19-ben (Osszesen 3 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont.)

1. C

2. D

3. A

4. E

b) (grof) Karolyi Mihaly (1 pont)
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10. A hideghaborua (Osszesen 4 pont.)

a) Hruscsov (1 pont)

b) szuezi valsag, 1956 (Elemenként 0,5 pont.)

¢) kubai / karibi (rakéta)valsag, 1962 (Elemenként 0,5 pont.)
d) B (0,5 pont)

e) 3. (0,5 pont)

11. Magyarorszag demografiai helyzete 1945 utan (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)

Jellemzo Korcs?port
sorszama
a) Sziiloképes koru, fiatal generaciok — a forradalom leverése miatt 3
bekovetkezd — kivandorldsanak (is) kozvetlen kovetkezménye. '
b) Az abortusz (terhességmegszakitas)-tilalom erdteljes szigoritdsdnak (is) 2
k&szonhetd. '
¢) El6z06, nagy létszamt generadcio gyermekvallalasdnak (is) kovetkez- 4
ménye. '
d) Az elsé vilaghaboru veszteségei magyarazzak. 1.
e) A gyermektelenségi ado bevezetésének (is) koszonhetd. 2.
f) Az 1970-es évek népesedéspolitikai intézkedéseinek hatdsat (is) jelzi. 4.
g) A masodik vildghdborii miatt meg nem sziiletett sziilk hianyabdl (is) 3
adodik. '

h) 1.

12. Haztartasok pénziigyei (Osszesen 4 pont.)

a) 3. (0,5 pont)

b) 6. (0,5 pont)

¢) 1. (0,5 pont)

d) 2. (0,5 pont)

e) (oregségi) nyugdij; rokkantsagi nyugdij; 6zvegyi nyugdij; baleseti nyugdij; arvaellatas;
munkanélkiili segély / allaskeresési jaradék; tappénz; csaladi potl€k; gyes; gyed; csed; gyet.
(Barmelyik — pontosvesszovel elvalasztott — két vdlasz, barmilyen sorrendben elfogadhato.
A mozaikszavak nagybetiivel irva, illetve a roviditest feloldva is elfogadhatok. Pl. gyed / GYED
/ gvermekgondozasi dij. Mas helyes valasz is elfogadhato.) (Elemenként 1 pont.)
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13. Merkantilizmus

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
(rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A V'i.ZSg.E'IZ(') alapvetc’ien a nlf:rl.<antilis‘Fa’ gaquségpolitika 'c.éljait és
eszkOzeit mutatja be, és roviden kitér Smith merkantilizmussal | 0-2
kapcsolatos kritikdjara.
T Rogziti, hogy a merkantilizmus a 17(—18.) szdzadban volt jellemzd,
Tajékozodas ¢s megallapitja, hogy Franciaorszagban bontakozott ki, vagy emlit egy 02
térben és idoben | masik orszagot, ahol valamely uralkod6é merkantilista gazdasagpolitikat
folytatott (Habsburg Birodalom / Oroszorszag / Poroszorszag).
. . .. | K1 Szakszeriien haszndlja a kovetkezd altalanos és konkrét torténelmi
Kommunikacio, , , o .
fogalmakat: pl. manufaktira, vam, jovedelem / nemesfém, szabad | 0-2
a szaknyelv
alkalmazasa VEISery.
K2 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A valasz
, . PP 0-2
nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat.
F1 Rogzit egy 1ényeges tényt a forras alapjan (pl. az allam feliigyeletet
gyakorolt az ipar felett; manufaktirakat alapitott; védévamokat vetett ki 0-3
a kilfoldi iparcikkekre), €s megallapitja, hogy ez a hazai ipar fejlesztését
Ismeretszerzés célozta.
. > | F2 Rogzit egy l1ényeges tényt a forras alapjan (pl. Smith szerint a verseny
a forrasok o (1 . g ; . . ;
. korlatozasa nem szolgalja a koz érdekét / egyes lizletemberek érdekét
hasznalata (1 . 1A i . TN
szolgélja; a piac bdviilése jO a gazdasdg szempontjabol), és tesz egy 0-3
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. Smith a szabad verseny hive
volt; elvetette az 4allami beavatkozast / a merkantilista gazdasag-
politikat).
E1 Rogziti a merkantilista gazdasagpolitika egy altalanos céljat (pl. a
nemesfémek felhalmozasa / az 4llami bevételek novelése / az uralkodoi
hatalom megerdsitése), ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a novekvd bevételek tették lehetévé a hadsereg 0-3
megerdsitését / haboruk folytatasat / fénylizé udvar fenntartasat / allami
Eseményeket hivatalok Iétesitését; a merkantilista gazdasagpolitika jellemzdéen az
alakito tényezok | abszolutista torekvéseket segitette; a gazdasigba torténd kozvetlen
feltarasa, allami beavatkozassal jart; korlatozta a piaci versenyt).
kritikai és E2 Rogzit egy tovabbi, a merkantilista gazdasagpolitikara jellemzd — a
probléma- forrasban nem szerepld — allami intézkedést (pl. az infrastruktara
kozponti fejlesztése; a nyersanyag behozatalanak / a készaru kivitelének
gondolkodas tamogatasa; a gyarmati kereskedelem tamogatasa; szakképzett
munkaerd behivédsa; allami megrendelések), €és tesz egy érdemi 0-3

megallapitast erre vonatkozdan (pl. a merkantilista gazdasagpolitikdnak
célja volt a kereskedelem fellenditése; pozitiv kiilkereskedelmi mérleg
elérése; a gyarmatokrdl olcson jutottak nyersanyagokhoz; a bedramlo
munkaerdnek koszonhetden ndtt az ipari termelés; luxuscikkeket készitd
manufaktirdk is 1étrejottek).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket alakito

tényezok) pontozasandl is.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

20

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

10

1912 irasbeli vizsga

10/20

2019. majus 8.




Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

14. Nemzetiszocialista ideoldgia

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetden a nemzetiszocialista ideologia legfontosabb
elemeit mutatja be. A valasz a forras felhaszndldsaval lényegi
Osszefliggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T Rogziti a téma egy idébeli elemét (pl. Hitler hatalomra jutasa:
1933, saar-vidéki népszavazas: 1935, német teriiletszerzések: 1938,
1939, a Szovjetunio elleni hadjarat kezdete: 1941), és rogziti a téma
egy térbeli vonatkozasat (pl. emliti, hogy Németorszag teriileteket
vesztett az elsd vilaghaboru utan, emlit egyet az 1930-as években
megszerzett teriiletek koziil, emlit egyet a németek altal lakott,
hatarokon kiviili vidékek koziil).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi  fogalmakat: pl. nacionalizmus, antiszemitizmus,
nemzetiszocializmus, fajelmélet.

0-2

K2 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi hibat.

0-2

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. minden német egy
orszagban valo egyesiilését kovetelték; a versailles-1 béke hatalyon
kiviil helyezését kovetelték; a német igények miatt teriileteket
koveteltek), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl.
Hitler ezeket a koveteléseket az ¢€lettér elmélet keretében foglalta
Ossze; ezekkel a kovetelésekkel indokoltdk a német teriilet-
szerzéseket; az etnikai koveteléseket a hataron tali nagyszamu
német népességgel indokoltak; e kovetelések a naci ideologiai
sz¢lsOséges nacionalizmusabol kovetkeztek).

F2 Rogzit egy lényeges tényt a plakat alapjan (pl. a nemzeti-
szocializmus egyik f6 ideologiai eleme az antibolsevizmus /
antikommunizmus volt; a bolsevizmus / kommunizmus katonai
fenyegetést (is) jelentett; a plakaton zsido jelkép is megjelenik), és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Hitler hatalomra
jutasaban is szerepet jatszott a kommunizmustol valo félelem; Hitler
a kommunizmussal val6 leszamolast kezdettdl fogva tervezte; Hitler
tobbek kozott az antikommunizmussal is indokolta az 1941-ben
Szovjetunié ellen inditott hadjaratot; az ideoldgiat modern
propagandat felhasznalva is terjesztették; a zsidokat tették feleldssé
a kommunizmus terjesztéséért).

0-3

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy a fajelmélet / antiszemitizmus a nemzetiszocialista
ideologia kozponti eleme volt, és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. az embereket faji / szarmazasi alapon soroltak
csoportokba; a germdnokat / németeket felsobbrendlinek / arjanak
tekintették; a zsidosagot kultirarombol6 csoportnak tekintették; az
alacsonyabb rendii  csoportokat ellenségként kezeltek /
diszkriminaltak; a holokauszt tragédidja is a fajelméletbol
eredeztethetd).

0-3

E2 Rogziti, hogy a nemzetiszocialista ideoldgia szocialis célokat is
tartalmaz, és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
kispolgarsag és munkdassag érdekeinek védelmében Iépett fOl; a
programja része volt a nagytdke korlatozasa; a parasztoknak foldet
igért; ennek ellenére Hitler kés6bb kiegyezett a nagytokével; Hitler

0-3
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felhasznalta a szocialis demagogia eszkozet) vagy rogziti, hogy a
nemzetiszocialista ideoldgia eleme a Fiihrer-elv / vezérelviiség, és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ez hatdrozta meg
a naci allamban a dontési hataskoroket / Hitler szabta meg a
kovetendd allami célokat; a Fiihrer volt a német nép / a népkozosség
megtestesitéje; Hitler ennek jegyében szamolt le parton beliili
ellenlabasaival).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsandl is.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

20

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

10

15. Hunyadi Matyas

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden Hunyadi Matyas kiilpolitikdjat, annak
célkitlizéseit, eszkozeit és eredményeit mutatja be. A vélasz a
forrdsok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggéseket tar fel.

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti, hogy Matyas 1458—1490 kozott uralkodott.

T2 Rogziti Matyas nyugati kiilpolitikéjanak egy térbeli elemét (pl.
Bécs a Habsburgok székvarosa; Morvaorszag / Szilézia
elfoglaldsa, Beatrix Napolybdl szdrmazik), és rogziti Matyas
torokellenes kiilpolitikdjanak egy térbeli elemét (pl. Bosznia
uitkozballam, Jajca visszafoglalasa, Szabacs elfoglalasa, kenyér-
mezel csata).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. kiraly, csaszar, szultan, papa.

0-2

K2 Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. végvar, fekete sereg, eretnek / huszita, dinasztia /
Orokos.

K3 A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti, hogy az egyezmény alapjan Matyas torvényes finutod
nélkiili haldla esetén a Habsburgok / III. Frigyes 6rokolné a
magyar tront, €s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
a Habsburgok V. Laszlo oOrokségére hivatkoztak; ezzel a
Habsburgok elismerték Matyas kiralysagat; a szerzodés értelmé-
ben a koronat is visszaadtak).

F2 Rogziti a térkép egy lényegi elemét (pl. Boszniat ketté-
osztottak; Matyas visszafoglalta Jajcat; Szendrét / Galambocot
elfoglaltak a torokok; a déli hatart végvarak védték), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéllapitést tesz (pl. ezzel megsziintek az
itkozoallamok; Matyas alapvetden védekezd / békepolitikat
folytatott a torokkel szemben; Matyéas a térokellenes hdboruval a
tronra valo alkalmassagat is bizonyitotta).

F3 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. a cseh haboru az
eretnekség tirligyén indult; a csdszar és a papa Csehorszag elleni
haborura biztatta Méatyast; Matyas — egykori — apdsa ellen késziilt
haboruzni), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitést tesz (pl.
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Matyas célja a cseh kirdlyi cim megszerzése volt; Matyas csak
Morvaorszadgot / Sziléziat tudta elfoglalni; a morvaorszagi /
sziléziai rendek kiralyukkd valasztottdk Matyast; a Cseh
Kiralysagot a Jagellok szerezték meg; a haboru idején Podjebrad
Gyorgy mar nem volt Matyas aposa; Matyds a Pragabol valo
szabaduldsa érdekében vette el Podjebrad Katalint).

F4 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. Matyas az eskiivore
kiilfoldi uralkodokat is meghivott; Matyds pompas eskiivot
szervezett), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
Matyas dinasztiat akart alapitani; a hazassaggal is egyenrangusa-
gat akarta bizonyitani; a pompa a hatalom reprezentacioja volt;
Aragoéniai / a Napolybdl szarmazd Beatrixot vette feleségiil).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy Matyas zsoldoshadsereggel rendelkezett, és
ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. fedezetére
allandositotta a rendkiviili hadiadot; a sereg fenntartdsa a
bevételek jelentds részét felemésztette; nagyon modern hadsereg-
nek szamitott; magvat a huszita harcosok adtidk; tovabbra is
szlikség volt a nemesi bandériumokra; a sereg 1étszama 9—-15 ezer
fore volt tehetd; jelentds fegyvernemei a nehézlovassag, a
konnyiilovassag és a gyalogsag voltak).

E2 Rogziti, hogy Matyas elfoglalta Bécset / Ausztriat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. kiujult a konfliktusa
a Habsburgokkal; egyik fél sem tartotta be a bécsijhelyi
egyezményt; Matyas a csdszari cimre is palyazhatott), vagy rogzit
még egy lényeges tényt a tordkellenes kiizdelmekkel kapcsolat-
ban (pl. elfoglalta Szabacs varat; Kenyérmezonél — Kinizsi Pal —
legydzte a betord torokoket; igyekezett Havasalfoldet magyar
fliggésben tartani; a papaval / Velencével szovetkezett a torok
ellen; karban tartotta a végvari vonalat), és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. tdimado hadjaratokat csak ritkan
inditott; a fekete sereg is részt vett az orszag védelmében; a roman
fejedelemségek mar a toroknek hodoltak; sikertelen volt a
torokellenes eurdpai 0sszefogds; Matyas alapvetden védekezd /
békepolitikat folytatott a torokkel szemben; Matyas megujitando
bekét kotott a torokkel).

E3 Rogziti, hogy Matyas Corvin Janost nevezte meg utddjaként,
és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Corvin Janos
Matyas hazassdgon kiviil sziiletett fia volt; Beatrixtdl nem
sziiletett gyereke; jelentds birtokokat és méltdsagokat juttatott
Corvin Janosnak; kirallya valasztasa érdekében erdsitette meg a
nadori hatalmat; kirallyd valasztdsa / a dinasztiaalapitas végiil
nem sikeriilt; Matyas haldla utdn a Jagellok keriiltek
Magyarorszag tronjra).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsanal is.
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16. A Kadar-rendszer valsaga (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetden a Kadar-rendszer valsdganak gazdasagi,
kiilpolitikai és belpolitikai tényez6it mutatja be. A vdalasz a
forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggéseket tar fel.

Tajékozodas
térben és idében

T1 Rogziti a téma egy lényeges iddbeli elemét (pl. a Kadar-
rendszer 1988/89-ig allt fenn, a rendszervaltasra 1989-ben keriilt
sor, a bemutatott folyamatok az — 1970-es és — 1980-as évekre
jellemzok).

T2 Rogziti a téma valamely térbeli elemét (pl. Magyarorszag a
szovjet blokk része / a KGST tagja; a vasfliggony valasztja el a
Nyugattol).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altaldnos torténelmi
fogalmakat: pl. forradalom / ellenforradalom, addssag,
tervgazdasag, kommunizmus / szocializmus / marxizmus.

K2 Szakszerlien hasznédlja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. masodik gazdasdg, ellenzéki mozgalmak,
MSZMP, olajvalsag.

0-2

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirési
hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogzit egy 1ényeges adatot a grafikonrdl (pl. Magyarorszagon
az 1980-as években rohamosan néttek a fogyasztoi arak; megallt
a realjovedelmek / redlbérek novekedése), €s ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. megjelent az inflacid; a
tervgazdasag rugalmatlannak / reformalhatatlannak bizonyult; a
rendszer nem volt képes teljesiteni igéreteit).

F2 Rogziti a vice 1ényegét (pl. a magyar lakossag tobbet kolt, mint
amennyit — hivatalosan — keres; a hatalom szemet huny a lakossag
gazdasagi tevékenységei folott), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. egyre nagyobb teret nyert a masodik
gazdasag; a lakossdg fenn akarta tartani / novelni akarta
¢letszinvonalat; a mezdgazdasagban mar kordbban létezett a
haztéji; lehetdség nyilt a hivatalos allason tili munkavallalasra; ez
Onkizsdkmanyold életmdodhoz vezetett; a vice a kadari alkura
utal).

F3 Rogziti Kadar Janos és a régi vezetdség levaltasat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéallapitast tesz (pl. az MSZMP-n beliil is
teret nyert a reformot tAmogatok tdbora; a kordbbi miniszterelnok,
Grosz Karoly lett a partvezetd; Németh Miklos lett a
miniszterelnok; Kadar mar beteg volt; Kadar — hatalom nélkiili —
partelnok lett).

F4 Rogziti, hogy Pozsgay Imre ellenforradalom helyett
népfelkelésnek mindsitette 1956-ot, €s ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. ezzel megkérddjelezte Kadar / a Kadar-
rendszer legitimaciojat; ennek eredménye Nagy Imre
Ujratemetése lett; az interji a rendszervaltozds szimbolikus

nyitanya volt).
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy Magyarorszag sulyosan eladésodott, és ezzel
kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a rendszer fenn akarta
tartani az addigi életszinvonalat; ennek oka volt az olajvalsag
hatésa / a cserearanyok romlasa / a romlo kiilkereskedelmi mérleg
is; az orszag adossagspiralba keriilt; Magyarorszag az IMF / a
Nemzetkozi Valutaalap / a Vilagbank tagja lett; Magyarorszag
kolcsonoket vett fel a Nemzetkdzi Valutaalaptol / a Vilagbanktol;
megtortént a gazdasdgi nyitds a nyugat felé).

0-3

E2 Rogziti, hogy a Szovjetunio élén (1985-t6l) Gorbacsov allt, és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a Szovjetunio
elvesztette a hideghabortt; Gorbacsov nem akart beavatkozni a
csatlos orszagok {ligyeibe; szabadabban lehetett kritizalni a
kommunista rendszert; a Szovjetunioban is kisérlet tortént
gazdasagi / politikai reformra).

E3 Rogrziti, hogy ellenzéki szervezetek jottek létre Magyar-
orszagon, €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az
els6 megmozdulés a monori talalkozo volt; a lakitelki talalkozon
szervez0dott meg a nemzeti ellenzék / az MDF; az un.
demokratikus ellenzék szamizdatokat adott ki / létrehozta az
SZDSZ-t; alternativ ifjusagi szervezetként létrejott a Fidesz; az
ellenzék magat 1956 6rokosének tartotta / a helsinki egyezményre
/ a Charta ’77-re hivatkozott).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasandal is.
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17. A tavol-keleti gyarmatositas (komplex — korszakokon ativeld)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazé Kina ¢és Korea példajan keresztiil a gyarmatositds | 0-2

folyamatat ¢és a gyarmati vilag felbomlasat mutatja be 1953-ig. A
valasz a forrdsok felhasznéldsaval 1ényegi Osszefliggéseket tar fel.

Tajékozodas T1 Rogzit legalabb két 1ényegi idobeli elemet a méasodik vilaghdborti | 0-2

térben és idoben | befejezése utan (pl. 1949: megalakul a Kinai Népkoztarsasag, 1950—

53: koreai habort).

T2 RoOgzit legalabb két lényegi térbeli elemet (pl. utal a| 0-2
gyarmatositok befolyasi Ovezeteire, Kina a gyarmati torekvések
itkozépontja volt, a kommunista Kina is igényt formalt a harmadik
vilag / Azsia feletti vezetd szerepre, utal Korea kettéosztasara).

T3 A téma kifejtése soran ligyel a kronologikus szerkesztésre. 0-2
Kommunikacié, | K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd 4altalanos torténelmi | 0-2
a szaknyelv fogalmakat: pl. befolyasi 6vezet / érdekszféra, béke, kommunizmus,
alkalmazasa szuperhatalom.

vilag, hideghdbort.

K2 Szakszerlien haszndlja a kovetkezd konkrét torténelmi | 0-2
fogalmakat: pl. gyarmat / gyarmatositas, kétpolusu vilag, harmadik
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Javitasi-értékelési utmutatd

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti, hogy a csészar lemondott a hatalomrdl / kdztarsasag jott
létre Kinaban, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitést tesz (pl.
a kiilfoldi befolyas / pénziigyi fliggés elleni lazadas kovetkezménye;
a nagyhatalmak érdeke volt a belsé problémdk folyamatos
fenntartasa; a Japantol elszenvedett vereségek is hozzajarultak a
bukashoz; a létrejott koztarsasdg sem volt képes a belsé rend
fenntartasara; a koztarsasag kialakulasaval tijabb polgarhdbort vette
kezdetét; az idegen dinasztia ellenszenves volt).

F2 Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan a polgarhaboruval
kapcsolatban (pl. a kommunistdk ¢és a Kuomintang harcolt a
hatalomért; a kommunistdk a parasztsag megnyerését tartottak
fontosnak / foldosztast igértek; a kommunistak csak az ellenséges
vezetoket biintették), és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast
tesz (pl. a két part atmenetileg egyiittmiikodott egyméssal, majd
rivalisok lettek; a foldosztas igérete / végrehajtasa miatt a paraszti
tomegek a kommunistakhoz partoltak; a kommunistékat a szovjetek
tamogattdk, a Kuomintangot a nyugatiak; a polgarhaboru tobb
évtizeden at tartd véres kiizdelem volt a felek k6zott; a kommunistak
keriiltek ki gy6ztesen a polgarhaborubdl).

F3 Rogziti a forrds egy Iényegi elemét (pl. a masodik vilaghdbora
idején Japan sok kinai teriiletet elfoglalt; sok kommunista épiilt be a
Japannal egyiittmiikodé szervezetekbe; a kommunistdk f6
ellenségnek nem a japanokat, hanem a Kuomintang hiveit
tekintették), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
japan tamadas hatasara elvben a polgarhaborut felfiiggesztették
Kinaban; Mao a polgarhabort folytatdsara késziilt / a vilaghaboru
utani  polgarhaborara akarta megerdsiteni a helyzetét; a
kommunistdk a japanokat is eszkdznek hasznaltdk a Kuomintanggal
szemben).

F4 Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. Mao tdmogatast igér
Eszak-Koreanak a haboruban; a Szovjetunié helyeslésével 1épett be
Kina a habortba), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. a mésodik vilaghaborti utan a félsziget szovjet és amerikai
befolyas ala keriilt; a kommunista erdk sulyos veszteségeik ellenére
megtartottdk az északi orszagrészt; a kirobbant haboru végil a
félsziget kettéosztasaval / a haboru elétti allapot megdrzésével ért
véget; Eszak-Korea is kommunista allamma valt).

0-3

F5 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. a Kinai Népkoztarsasagot
sokaig hivatalosan nem ismerték el; az ENSZ Biztonsagi Tanacsban
kezdetben Tajvan képviselte Kinat), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. a Truman-elv értelmében 1épett fel az USA a
kinai kommunistdkkal szemben; Tajvan USA-barat volt; Mao
elismerésével a kommunistdk befolydsa ndtt a Biztonsagi
Tanacsban).

0-3
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy Kina az elzarkozas politikajat folytatta a 19.
szazadban, és ezzel kapcsolatban érdemi megallapitast tesz (pl. a
belsé zavargasok / a Tajping-felkelés / az OSpiumhédboruk
kovetkeztében keriilt sor a nyitott kapuk elvének bevezetésére; Kina
fokozatosan gazdasagi fliggésbe keriilt, de nem vesztette el
Onallosagat; a csaszari dinasztia csak a nyugatiak tdmogatasaval
tudott hatalmon maradni).

0-3

E2 Rogzit egy 1ényeges tényt a térség feletti nagyhatalmi befolyés
kapcsan (pl. a nagyhatalmak piacot akartak szerezni Kindban; a
japan ¢és az orosz eldretorés volt igazdn fenyegetd Kina szamara;
Mandzstria / Korea japan befolyas ala keriilt), és ezzel kapcsolatban
lényegi megéllapitast tesz (pl. er6sddott a nacionalizmus; a
felszabaditd mozgalmak soran tarsadalmi ellentétek is felszinre
tortek; a gyarmati uralom fenntartdsa a nagyhatalmak
egylittmikodését is igényelte; Kina félgyarmati sorba siillyedt;
Japannak nyersanyagforrast és felvevdpiacot jelentett).

0-3

E3 Rogziti, hogy megalakult a Kinai Népkoztarsasag, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a masodik vilaghabort
utan ismét felldngolod polgarhaborut a kommunistak nyerték meg;
Mao lett a kommunista Kina vezetdje; Kinaban is megkezdddott a
kommunista diktatara kiépitése; a Kuomintang Tajvan szigetére
menekiilt).

0-3

E4 Rogzit egy — a forrdsokban nem szerepld — tényt a koreai
haboruval kapcsolatban (pl. a hideghabort jellemzdje volt a szuper-
hatalmak beavatkozasa egy regiondlis valsagba; Koredban az
¢északiakat a szovjetek / a délieket az amerikaiak tdmogattdk a
haboruban; a habora végén a felek csak fegyversziinetet kotottek),
¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. az USA
tdmogatdsa / beavatkozdsa a kommunistdk térnyerését kivanta
megakadalyozni; a habora el6tti kettéosztas jott ismét 1étre; Dél-
Koreaban nem alakult ki kommunista diktatara; a két Korea
viszonya a mai napig ellenséges).

0-3

E5 Onall6 ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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18. A Rakdczi-szabadsagharc és az amerikai fiiggetlenségi haboru
(komplex — 6sszehasonlitd)

Szempontok

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd a Rékoczi-szabadsagharc okait, korlilményeit ¢és
lezarasat az amerikai fiiggetlenségi habora okaival, koriilményeivel
¢s lezarasaval veti 6ssze a megadott szempontok szerint. A valasz a
forrasok felhasznalasaval 1ényegi Gsszefiiggéseket tar fel.

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti a Rakoczi-szabadsagharc datumat: 1703—1711, és rogzit
még egy témahoz kapcsolodd iddbeli elemet (pl. Buda
visszavétele: 1686, karlocai béke: 1699, az 6nodi orszaggyiilés:
1707, szatmari béke: 1711, spanyol 0rokosodési haboru: 1701—
1714).

T2 Rogziti az amerikai Filiggetlenségi nyilatkozat kiadasat / az
Amerikai Egyesiilt Allamok létrejottét: 1776, és rogzit még egy
témahoz kapcsolodo iddbeli elemet (pl. a hétéves haboru kezdete:
1756, a hétéves habort vége: 1763, bostoni teadélutan: 1773, az
amerikai fliggetlenségi habortt kezdete: 1775, az amerikai
fiiggetlenségi haboru vége / parizsi béke: 1783).

T3 Rogzit a témaval kapcsolatban két térbeli elemet (pl.
Magyarorszdg a Habsburg Birodalom része volt; utal Erdély és
Magyarorszadg kiilonalldséra; az orszaggyliléseket Pozsonyban
tartottdk; a Réakoczi-szabadsagharc alatt Szécsényben / Onodon
tartottak orszaggytilést; utal a Hatarérvidék helyére; a békét
Szatmaron kototték meg; a Rakdczi-szabadsagharc alatt a
Habsburgok a spanyol 6rokdsodési haboru miatt kétfrontos haborura
kényszeriiltek).

T4 Rogzit a témaval kapcsolatban két térbeli elemet (pl. a 1étrejovo
Egyesiilt Allamok brit gyarmat volt, a volt gyarmatok a keleti parton
helyezkedtek el, Eszak-Amerika is része a francia-brit-spanyol
versengésnek, a Fiiggetlenségi nyilatkozat Philadelphidban sziiletett
meg, a haborut lezard békére Parizsban keriilt sor, Washington lett
az Egyesiilt Allamok fovérosa).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien haszndlja a kovetkezd A4ltalanos torténelmi
fogalmakat: pl. szabadsdgharc, abszolutizmus, felvilagosodas,
demokricia / kdztarsasag.

K2 Szakszerien hasznalja a kovetkez6 konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. rendi dualizmus, tronfosztas, tarsadalmi szerz6dés /
népfelség / emberi jogok, gyarmat.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti Magyarorszag helyzetét a Rakoczi-szabadsagharc eldtt
(pl. a Habsburg Birodalom folyamatosan er6sodott; Magyarorszag
nagy része az utdbbi években / a torok kitizése utan kertilt Habsburg-
uralom ald), rogziti a 13 gyarmat helyzetét 1763-ban (pl. Francia-
orszag elvesztette észak-amerikai gyarmatainak nagy részét; a brit
befolyas erésodott Eszak-Amerikaban), és ezekkel kapcsolatban
Osszehasonlito megallapitast tesz (pl. mindkét teriilet egy nagy
birodalom részét képezte; Magyarorszag a kdzponti teriilethez kozel,

04
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az amerikai gyarmatok a kdzponttdl tavol helyezkedtek el; Magyar-
orszag a térségben ¢érintett hatalmaktdl — a francia pénziigyi
tamogatason kiviill — nem remélhetett szovetséget, mig az amerikai
gyarmatok szovetségest talaltak a térségben érintett spanyolokban és
francidkban; mindkét esetben a fennhatdsagot gyakorld birodalom
megerdsddése valtotta ki a konfliktust).

F2 Rogziti Rakoczi kidltvanyanak egy 1ényegi elemét (pl. eltorolték
a szabad kiralyvalasztds jogat / az ellenallas jogat; a foldeket
idegenek szerzik meg), rogziti Franklin feljegyzésének egy lényegi
elemét (pl. a brit hivatalnokok visszaélnek a hatalmukkal /
ellenségesek a gyarmatokon élokkel szemben; 01 vamszabalyok
felhaborodast keltenek), és ezekkel kapcsolatban Osszehasonlito
megallapitast tesz (pl. Rakoczi és az amerikaiak is tiltakoztak a
jogfosztas ellen; Rékoczi a Habsburg-ellenes, Franklin a brit ellenes
érzelmek megerdsitését igyekszik elérni; mindketten beleszolast
koveteltek a roluk szold dontésekbe / felléptek az onkény ellen; a
foldek elvétele nehéz anyagi helyzetbe hozta a nemességet, miként a
gyarmatokra kivetett 1) vamok korlatoztdk a gyarmatok
kereskedelmét).

04

F3 Rogziti Rékoczi valaszanak egy lényegi elemét (pl. Rékoczi
elutasitotta a jobbagyok felszabaditasat; egyensulyt keresett a
foldesurak és a jobbagyok érdekei kozott), rogziti a Fiiggetlenségi
nyilatkozat egy lényegi elemét (pl. az emberek kozti egyenldséget
hirdette; felsorolja a nyilatkozatban emlitett emberi jogokat; a
tarsadalom beleegyezése sziikségességes a kormanyformaba), ¢€s
ezekkel kapcsolatban 6sszehasonlitd megallapitast tesz (pl. Rakoczi
még nem ismerhette a felvildgosodds gondolatait, amelyek
megjelentek a Fiiggetlenségi nyilatkozatban; Rakoczinak nem volt
célja a rendi tarsadalom felbomlasztasa / célja a rendi tarsadalom
megszilarditasa volt, az amerikai angol gyarmatok viszont kezdettdl
fogva egy polgari tarsadalom létrehozédsara torekedtek; késobb
Rékoczi is szabadsagot igért a harcban végig kitartd jobbagyoknak,
mikozben az Egyesiilt Allamokban a teljes egyenldség —
rabszolgasdg, indidnok kapcsan — nem valdsult meg).

04

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogzit egy, a forrdsokban nem szerepld Iényeges tényt a
szabadsagharcot megel6z6 sérelmekkel kapcsolatosan (pl. a vitézld
rend helyére idegen katondk érkeztek az orszagba; korlatoztdk a
bevett vallasok gyakorlasat; melldzték az orszaggyiiléseket; vész-
torvényszékeket allitottak fel; Erdélyt kiilon kormanyoztiak / az
orszag kozigazgatdsi egysége nem allt helyre; hatalmas adok
sujtottak a jobbagyokat), rogzit egy — a forrdsokban nem szerepld —
lényeges tényt a fiiggetlenségi haborat megeldzd sérelmekkel
kapcsolatosan (pl. a brit katonak elszallasolasara kényszeritették a
lakossagot; bevezették a bélyegtorvényt; megtiltottdk a foldfoglala-
sokat nyugat fel€; a brit parlament ad6ztatta az amerikai gyarmatokat
is), és ezekkel kapcsolatban Osszehasonlitdé megéllapitast tesz (pl.
sem a magyarok, sem az amerikai gyarmatok nem rendelkeztek
onallé hadsereggel; a protestans vallas gyakorlasat csak Magyar-
orszagon korlatoztdk, Amerikdban nem; a Habsburgok a torok
kilizésének, a britek a hétéves habora koltségeinek megtéritését

04
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vartak az altaluk birtokolt teriilettdl; az adokat a magyarok, illetve az
amerikaiak megkérdezése nélkiil vetették ki, ezért mindkét nép
képviseletet kovetelt).

E2 Rogzit egy tényt Magyarorszag fiiggetlenné valasaval
kapcsolatban (pl. Magyarorszag kimondta fiiggetlenségét a Habsburg
Birodalomtél / a Habsburgok tronfosztasat; nem valasztottak uj
kiralyt / Rékoczi vezérld fejedelemként iranyitotta az orszagot),
rogzit egy tényt az amerikai fliggetlenség kimondasaval kapcsolatban
(pl. ezzel elszakadtak a Brit Birodalomtdl; egy laza allamszdvetség
jott létre; a Kongresszus iranyitotta a volt gyarmatokat), és ezekkel
kapcsolatban 0sszehasonlitdé megallapitast tesz (pl. az éppen elért
katonai sikerek hozzajarultak a fliggetlenség kimondéasédhoz; Rakoczi
a korabban létrehozott rendi konfoderacidban gondolkodott, mig
Amerikdban szOvetségi koztarsasdg jott létre; a fiiggetlenség
kimondasanak célja volt a megegyezés megakadalyozasa a
Habsburgokkal, illetve a britekkel; a fiiggetlenség célja volt a
nemzetkodzi elismerés kivivasa és 1) szovetségesek megnyerése a
harcuk folytatdsahoz.)

04

E3 Rogzit egy tényt a Rakoczi-szabadsagharc lezarasaval kapcsolat-
ban (pl. a szatmari béke amnesztiat adott a felkeloknek; orvosolta a
rendi sérelmeket; igéretet tett a vallasi kérdés rendezésére; Erdélyt
tovabbra is kiilon kormanyoztak), rogzit egy tényt a fliggetlenségi
habort lezarasaval kapcsolatban (pl. elismerték az 6nallo Egyesiilt
Allamok létrejottét; az Egyesiilt Allamok jelentds nyugati teriileteket
szerzett; Gjra helyreallt a kereskedelem Nagy-Britanniaval), és ezzel
kapcsolatban 6sszehasonlitdo megallapitést tesz (pl. a szatmari béke a
Habsburgokkal kotott kompromisszum volt, a parizsi béke sem
torekedett a britek megbiintetésére; Magyarorszag elszakadéasa a
Habsburg Birodalomtol sikertelen volt, az Egyesiilt Allamoké
sikeres; Magyarorszag birodalmon beliili 6nallésaga részben helyre-
allt; az Egyesiil Allamok fiiggetlen allam lett).

04

E4 Onilld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

04

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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A feladatlapban szereplé forrasok (kép, adatsor, térkép) leléhelyei:

1. https://hu.wikipedia.org/wiki/Titus_diadal%C3%ADve#/media/File:Arch_of Titus_Menorah.png

2. http://www.uaocamerica.org/sources-of-orthodox-teachin/the-great-schism.html

5. http://ofi.hu/sites/default/files/attachments/06_a_vegvari_elet.pdf

Szaray Miklos: Torténelem II. (Forraskozpontu térténelem)

6. Henri Meyer, Le Petit Journal 16th January 1898. Bibliothéque nationale de France

L. M. Glackens, Puck 22 September https://en.wikipedia.org/wiki/America%27s_Backyard#/media/File:Monroe_doctrine.jpg
8. Szaray Miklos—Kaposi Jozsef: Torténelem IV. (Forraskozpontu torténelem);

Vasily Nikolaevich Elkin, Moszkva — Leningrad, 1932.

9. Orszagos Propaganda Bizottsag (Kultura), 1919.

Révész és Bir6 (Révész Imre) fényképe, Magyar Nemzeti Muzeum
http://lazarus.elte.hu/h-sf-atlas/kep-hu/zwischenkriegzeit/408.jpg

archiv filmfelvétel részlete, http://budapestcity.org/

11. https://www.populationpyramid.net/hungary/1980/

14. https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bolschewismus_ohne_Mask.png

16. Kollega Tarsoly Istvan (szerk.): Magyarorszag torténete a XX. szazadban. Babits, Szekszard, 2000.
18. Szaray Miklés: Torténelem II. (Forraskézpontu torténelem)
https://en.wikipedia.org/wiki/Territorial evolution of North America since 1763#/media/File:Non-
Native Nations_Claim_over NAFTA countries 1763.png
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